



## 传递温暖一直在路上

——记第七届宝鸡市助人为乐道德模范蔡瑞杰

宝文

名奖”“陕西好人”“陕西省抗击新冠肺炎疫情优秀志愿者”等荣誉称号。

2008年,蔡瑞杰走上公益之路。多年来,他如冬日暖阳,用爱心关爱着7名困境学子的心,直到受助学生摆脱困境,温暖了一个又一个困境家庭;

蔡瑞杰曾是宝鸡市儿童福利院5个孩子名义上的“爸爸”,一有时间就去看望他们,关心他们的成长,让他们感受到来自亲情的慰藉;

他连续8年参与“关爱留守儿童学生”公益项

目,已为1000多名留守学生完成了微愿望。

为了更好地组织开展公益活动,2013年,他创办了社会志愿服务组织“宝鸡玖壹柒公益服务中心”,截至目前,他累计组织参与各项公益活动超过1000次,志愿服务时长超过10000小时。

新冠疫情发生以来,蔡瑞杰在线上积极呼吁大家正确面对疫情,线下组织志愿者以及爱心人士捐款捐物,前往医

院、社区慰问一线人员。2021年12月西安暴发疫情,他作为线上志愿者,负责全省志愿者服务数据的汇总处理,连续奋战多日,为疫情防控作出了自己的贡献。

在十四运会和残特奥会期间,蔡瑞杰作为陕西省特聘志愿者培训师,培训各类志愿者超过3000人。

蔡瑞杰就像一团火,把自己的热情都投入公益活动中,既温暖了别人也快乐了自己。

### 第七届宝鸡市道德模范风采

## 传统文化吸引洋学生

80名外国留学生来我市研学感知传统文化魅力



活字印刷等。来自巴基斯坦的留学生汉吉激动地说:“研学之旅学到了很多,体

验到了丰富的文化项目,我感到非常高兴,非常享受。我希望大家都可以来学习中国

文化,多了解中国悠久的历史和文化。”

本报记者 郑晔

本报讯 凝望一座座雕塑、轻叩一道道门扉,无限的神秘感吸引着每一个外国留学生,他们拿起相机、手机,记录着,感受着……2月14日,来自俄罗斯、巴基斯坦、埃及等“一带一路”沿线国家的80名西北农林科技大学留学生研学团队来到我市眉县,开展研学之旅,感知中国传统文化(见右图)。

在张载祠,外国留学生跟随讲解人员,一路走一路听,学习张载生平以及关学思想;在书馆里,学生们在中国姓氏与象形文字对照图展板面前,饶有兴趣地找寻自己中国名字姓氏的象形文字;在贡院里,他们感受古代科举考试的严苛,并统一身着传统汉服,体验拜谒张子大典、传统拜师礼等中华优秀传统文化活动项目。

在“六艺”坊文化展览体验中心,他们围绕“礼、乐、射、御、书、数”,了解“六艺”的历史渊源、发展过程和演变方式,还亲身体验了投壶、

## 陈仓区城市书房亮相街头

全天24小时免费借阅



市民在城市书房内阅读学习

本报讯 近日,位于陈仓区虢镇大道东段的24小时城市书房面向社会公众免费开放,市民可持身份证等有效证件进出。书房设有自助办证机、自助图书借还机,实现读者自助服务,让全天候阅读融入人们的日常生活,使全民阅读蔚然成风。

2022年8月,陈仓区文化和旅游局投入118万元支持建设城市书房,日

前建设完成并对外开放使用。新建成的城市书房建筑面积500平方米,藏书5000册,设置有亲子阅读区、成人阅读区、电子体验区、创客空间,同时还配备有免费WiFi。市民可通过刷身份证进入书房读书,还可以线上办理读书卡,浏览藏书目录。

“我今年64岁,早上送完孙子就来这里读书。”对于家门口的“24小时城市书房”正式开放,程明录感觉像是捡到了一个“大便宜”。他告诉记者,该书房就在小区附近,随时随地都可以借阅,而且还是24小时开放。

(宋文君)

## 以青春力量助力家乡发展

崔婷婷

前不久,我市5名大学生拍摄了一部音乐MV《灯火里的中国》扶风版,向全国网友展示家乡新貌,一周时间点击量近20万;同样,陈仓区百名大学生积极参与“我为家乡代言”活动,当形象大使,做城市导游,大力推介陈仓区的秀美风光、民俗文化……这些大学生以各自的方式点赞家乡、宣传家乡,彰显了新时代青年的担当。希望更多的宝鸡青年为家乡代言,宣传、服务家乡,以青春力量助力家乡发展。

青年是整个社会最积极、最有生机的力量,是促进乡村振兴、激发乡村发展活力的关键。他们见多识广,拥有新知识、新理念、新技术,这些正是促进家乡发展的重要动能。大学生可以利用自己所学知识在家乡开展各种社会实践活动,如直播助农、春耕备耕等志愿服务活动,在锻炼自己的同时也为家乡的发展贡献了自己的力量。

讲好家乡故事,就是讲好中国故事。习近平总书记指出,要讲好中国故事,传播好

中国声音。讲好中国故事,是时代赋予青年的责任。而要想讲好中国故事,首先要从讲好家乡故事开始。而要想讲好中国故事,首先要从讲好家乡故事开始。因为正是一个个看似平常普通的“家里事”,才组成了精彩宏大的中国故事。家乡是每个人的根,青年的成长与家乡紧密相连。每一位青年,既是故事的主人公,也是讲述故事的主体。将家乡的故事讲得精彩、富有吸引力,自然就讲好了中国故事。

期待更多宝鸡大学生向世界讲述宝鸡故事。青年是建设祖国的后备力量,需要了解国情、社情、民情,其中最基础的,就是了解自己的家乡。只有深入了解家乡,才能更好地传播家乡好声音。宝鸡历史文化底蕴深厚,自然景观壮丽秀美,青年朋友们可以用脚步丈量家乡土地,用耳朵倾听家乡呼声,用网络、新媒体等新兴传播方式,在青年人活跃的平台全方位、立体式宣传推介家乡,让更多人认识宝鸡、了解宝鸡、熟悉宝鸡,从而助力家乡发展。

## 陈仓区赤沙镇

### 土专家椒园传技术



本报讯 当下正是花椒春季管护关键期,连日来,陈仓区赤沙镇邀请乡土人才前往姬家沟村等7个行政村,开展系列培训活动,通过送管护要领、送技术到田间地头,使花椒种植户综合管理技术水平得到提升。

在赤沙镇姬家沟村花椒园里,“土专家”现场示范指导修枝整形、病虫害防治等(见上图),为丰产丰收打好基础。“以前总是舍不得剪枝,花椒树看着很茂密,但是挂果不好,虫害也多,今天总算找到原因了,这让我们掌握了更多花椒作务技术,也增强了我们发展优质花椒产业的信心。”

姬家沟村三组村民周志斌高兴地说。

本次培训采取“课堂讲解+实地教授”相结合的方式在全镇各行政村分7场进行。课堂讲解环节,“土专家”用通俗易懂的语言、现场问答的方式,详细讲解了花椒春季管理、修枝整形及病虫害防治等。花椒种植大户、营销大户、技术专家等还就全镇花椒发展方向、产品市场走势、产业风险抵御等集思广益、建言献策。实地教授环节,“土专家”与种植户面对面交流,及时解决椒农在种植管护、经营管理等方面存在的短板问题。(孙晓梅)

## 路遇小偷行窃 狂追百米抓贼

金台法院法官帮失主追回被盗手机

本报讯 “感谢您出手相助,帮学生挽回了损失。”2月16日,金台区人民法院法官王峰(化名)收到宝鸡一学校老师发来的短信,感谢他路遇窃贼挺身而出,帮助学生追回了被盗的手机。

2月13日中午,金台区人民法院法官王峰和其他两名干警外出执行公务,当他们行至市区中山东路时,突然发现不远处一男子一边四处张望,趁人不备,该男子突然从一名女子口袋中掏出一部手机,并立即转身向马路对面走去。

见有人行窃,王峰迅速挂断电话,并下车追了过去。“我和他还有一定距离,怕他

逃跑,我没有喊,只是悄悄向他靠近。”王峰说,他靠近男子后,一把将男子抓住,并让他交出手机。男子见状,迅速掏出一部手机扔向地上,就在王峰看向手机的一瞬间,男子挣脱后向马路对面跑去。王峰立刻大声呼叫同事帮忙,并向男子追去。由于当天天下着雨,奔跑上百米后,王峰脚下一滑,重重地摔倒在地。眼看窃贼跑远,他不顾疼痛,爬起来又追了上去。但当时窃贼已经拐进一个小巷,不见了踪影。

在与同事确认被窃手机完好无损后,王峰回到事发地将手机物归原主,这名学生对他们的勇敢相助表示了感谢。本报记者 张敬涛

## 宝鸡市三迪中学成为国家级校园航空飞行营地

本报讯 2月16日,宝鸡市三迪中学举行校园航空飞行营地授牌仪式,中国航空运动协会授权,陕西省航空运动协会向该校颁发校园航空飞行营地铜牌,该校也成为我市首个中学校园航空飞行营地。

近年来,宝鸡市三迪中学全力打造课后“慧迪”课堂五大课程,成立了以航模为代表的各具特色的学生社团38个。学校毗邻渭河沿岸,周围

空域开阔,适合开展航空模型相关运动,经过老师的悉心指导和学生的努力付出,航模社团得以蓬勃发展并不断壮大,在全国全省多项比赛中屡获佳绩,航模社团学生在中考前的空军招飞体检测试中成绩喜人。

命名后的校园航空飞行营地将在省航空运动协会的指导下,为学生们普及航空航天科技知识,点燃学生们的航空航天梦想。(景璐 张乔乔)



学生们正在调试航模